



2万本家风手册送居民

城阳惜福镇街道弘扬“家”文化探索社区治理新路

□文/图 半岛记者 高勇男 通讯员 王洪波

“钻研勿替,以近有德”的郑玄家族、“仁德孝悌让”的王邦直家族、“铁面为政,丹心为教”的黄宗昌家族、“不惹事逞强,唯修身健体”的博士古家族、“清廉淡泊”的张给家族、当代“兄弟同心,和孝传家”的于仁义一家、“助人为乐,做阳光老人”的江崇湖……地处城阳东部山区的惜福镇有着历史悠久,名人辈出,其优良的家风家训为当地留下了丰富的精神遗产。

日前,惜福镇街道将当地历史文化名人和身边好人的家风故事编纂成册,印刷2万余本,10日起陆续送到居民家中,倡树文明乡风、良好家风、淳朴民风。据悉,这是惜福镇街道打造的“惜福·家”工作品牌的重要一环,该品牌以“家”文化为理念,以社区“当家人”队伍建设为核心,包括亮家底、理家财等十项内容,探索社区治理新路径,打通服务群众最后一公里,推动党的思想理论、新时代文明实践工作在基层落实落地。

正家风 家风出读本,家训挂门前

10日,惜福镇街道召开了创建“阳光社区”、打造“惜福·家”品牌工作推进会,将当地历史文化名人和当代身边好人的家风故事编纂成册,总结提炼出24条“阳光家庭”正负面言行清单,包括对长辈、对配偶、对子女的正面言行和负面言行,印刷2万余本,发放到40000余名惜福镇社区居民家中。

惜福镇街道办编撰好的这两万册《阳光惜福好家风》读本,有着浓郁的“惜福”气息,里面收录的故事,不仅有当地历史文化名人们的故事,也有当代身边好人的事迹。“家风,是一个家庭或家族多年来形成的传统风气、风格和风尚,是给家庭成员们树立了价值准则。我们收录的 these 故事,正体现了惜福镇人的优良家风,值得学习和弘扬,让优良家风看得下,传得下。”

毛公山脚下的青峰社区,能看到一种特殊的景观,那就是家家户户挂国旗、传家训,将家家家训凝练成简短的对联挂在家门口。

“宁向直中取,莫向曲中求”,这是“阳光家庭”王丕仁一家门前悬挂的家训。王丕仁是一名老党员,他善良贤达,爱党爱国,夫妻相敬如宾,对孩子言传身教、身体力行。特别是王丕仁和三个儿子在自家果园没有销售完的情况下,先帮助弟弟娶上媳妇,料理家务,成为大家公认的社区好人。在家风家训正能量越来越浓厚的青峰社区,像王丕仁家庭一样的榜样还有很多。

说起立家规、挂家训的初衷,青峰社区新时代文明实践办公室主任杨乃宣说:“社区2015年旧村改造回迁之初,脏乱差问题严重,很多居民乱扔垃圾、乱摆放物品,社区委员会多次开会研究办法进行整顿,都没有效果。”于是,社区决定首先要党员亮身份,从党员开始以身作则带动社区居民崇德向善;另外推行家家家训上墙,弘扬阳光正能量。



惜福镇街道创建“阳光社区”、打造“惜福·家”品牌工作推进会。



王家村社区定期开展“亮家底”活动,让“阳光透明”成为一种新常态。



《阳光惜福好家风》读本。

据杨乃宣介绍,当初一共向居民征集了200多条以红色经典、传统文化为主题的家训,历时一个月的评选才最终确定,然后由社区出资统一将家训制作成木质的对联,悬挂在每家每户的门口。一条家训对于改善社区风气真能有效果吗?“我们现在卫生环境好了,居民自觉性大大提高,大家已经形成了一种氛围”,杨乃宣话语中难掩自豪。

家风正则民风淳,民风淳则社稷安。青峰社区以“阳光城阳”和“惜福·家”品牌建设为引领,打造了独特的“家规家训”文化。除此之外,社区还评选了一批“身边好人”、“阳光家庭”、“美丽庭院”、“长寿老人”,通过榜样的力量,引导居民传承优秀传统文化。

亮家底 社区每笔收支让居民听清看清

小到一两万,大到近百万,把社区的财务账目一笔一笔向居民说清楚,惜福镇王家村社区每个季度都会举行“亮家底、议家事、拉家常、建家园”活动。活动现场

社区书记讲得清楚、算得仔细,社区居民代表也听得仔细、记得认真。

“王家村社区这些年的发展成果来之不易,对于每位居民来说,这都是切身的利益与保障,应该珍惜”已经在王家村社区当了8年书记的王崇省告诉记者,自己1995年刚到王家村的时候,村里根本没有像样的资产,年收入还不到5万块钱。2004年完成旧村改造后,社区首先投资1800万元建设厂房用于租赁,如今厂房、宾馆、商业网点每年都能给社区带来收入。

有了收入,怎么花、花多少,就要一笔一笔明明白白,这和每个家庭过日子是一样的。王家村社区将凡是跟社区有协议、有租赁收入的,不管收入多少,都一一进行罗列,拍成照片配上文字介绍张贴在社区醒目位置的公示栏上。为了让公示的账目明细传达到每一位社区居民,社区还将从旧村改造至今的固定财产和集体资产印刷在小册子上,人手一本,真正做到了亮家底、知家事。社区每个季度召开一次议事活动,各项重大决策、修路搭桥、社区绿化、居民福利都在议事活动上由党员、居民代表进行民主决策。会后每个党员手里还有一本民情日记本,将居民日常的意见

和建议进行记录,并及时反馈改进,形成了有闻必录、有问必答、有难必帮的机制。

“亮家底,就是要求党员、居民代表都监督着、都看着,以后王家村不管谁管事,都不许把家底给卖了。”在王崇省看来,亮家底不仅让王家村社区的老百姓心里有本明白账,也对社区领导干部起到了监督和警示作用。

理家财 小APP“遥控”大公章,社区办事更高效

以往,由于所在地域2/3为山地,惜福镇街道各社区的老百姓要想到街道盖一次章,就要走十几甚至几十里的山路,尤其像棉花这样的山中社区,往返一次要经过30多里山路,一趟下来,村民有时要等上一天时间,很容易耽误事情。

为提高基层党组织为民服务效率,加强社区公章管理,惜福镇街道本着“高效便民、公平公正”的原则,经过反复考察研究、广泛征集民意和选取社区试点,于2017年11月份在全区率先将“互联网+智能印章机”引进到了31个社区。现在,居民需用章时,在社区书记主任签字审批后,社区管理员操作印章机对需盖章的材料进行拍照,照片通过印章机发送到街道管理员手机,管理员打开手机APP客户端进行审核,而后立刻对用章次数进行远程授权,授权后居民方可进行盖章。其中每个环节智能印章机均自动存档,整个操作流程不足5分钟。

这种印章管理新模式,不仅能让老百姓少跑腿、多办事,也在智能印章机全程留痕、权力制约等功能的发挥下,有效杜绝了各社区“人情章”“违规章”“腐败章”等现象的出现。

保家安 新居民评星级,物业费停车费都能免

“有朋自远方来,不亦乐乎”的名言道尽了中国人待客的真谛。对于小家来说,客人来了要热情相待;对于社区这个大家庭来说,外来人口就是客,不仅要礼貌待客,更要让客人有宾至如归的感觉。在惜福镇街道院后社区,有常住人口607户2692人,其中流动人口397户612人,如此高的比例给社区基层治理提出新的要求。

作为街道外来人口管理创新的试点,院后社区率先实施“新居民星级文明户”评选,有效增强流动人口自我管理积极性。具体来说,凡是外来租房的住户,在社区居住一年以上,由社区评定小组根据物业、治安、计生等多方面的综合表现授予星级,并在门口悬挂“新居民星级文明户”荣誉牌。目前的评分标准分为五星、四星、三星,根据星级等次分级减免物业费、卫生费、停车费等费用。“新居民星级文明户”评选实行一年多以来,五星级住户已经达到60多户,这些住户可以享受全年各种费用全免,一年下来就可以节省600元左右。

社区党总支副书记李敦雷向记者介绍,推行“新居民星级文明户”评选的初衷就是引导新居民更快适应社区生活。